

А В Т О Б И О Г Р А Ф И Я

ВАХРУШЕВА ГЕОРГИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА

Родился я 17 (30) ноября 1894 г. в семье крестьянина-бедняка Усмановского хутора, Кси-табынской волости, Стерлитамакского уезда, Уфимской губ. (ныне д. Некрасовка, Стерлитамак. района БАССР). До 18-ти лет воспитывался, жил и работал у своего деда, крестьянина-середняка.

В 1904 г. окончил сельскую школу. В 1912 г. поступил на службу к Компании Зингер (торговая фирма швейных машин). Работал сначала агентом - в с. Архангельском, а затем конторщиком - в с. Усть-Катав б. Уфимской губ.

В 1915 г. сдал экстерном экзамен на звание учителя начальной школы и в течение двух лет был учителем Курмантаевской сельской школы (Стерлитамакский район БАССР). Осенью 1917 г. поступил в Уфимский учительский институт и окончил его в 1919 г. по историко-литературному отделению. В 1918 и 1919 гг. состоял членом Союза красных учителей, заведывал финансовым и внешкольным отделами Уфим. губ. коллег. по народн. образованию, преподавал в школах г. Уфы (вместо учителей-саботажников).

В 1918-1919 гг. мой отец был красным партизаном и участвовал в легендарном походе В.К. Блюхера. В 1919 г. я заведывал Секцией по делам музеев и охране памятников природы, старины и искусства Уфим. Губ.ОНО. При моем непосредственном участии были организованы в Уфе музеи революции и художественный, восстановлен краеведческий музей, создан ИНО, который позднее вырос сначала в пединститут, затем - в госуниверситет.

В 1919—1922 г.г. я учился в Уфимском ИНО и окончил его по естественному отделению. С марта 1921 г. по сентябрь 1927 г. состоял преподавателем геологии Уфимского ИНО. По совместительству в 1923—25 гг. заведывал Башкирским областным краеведческим музеем и преподавал физику в Уфим. рабфаке. Принимал участие в работе Башгосплана и Башкир. Академ. центра.

Не покидая преподавательской работы в Уфим.ИНО, в 1927 г. окончил Казанский госуд. университет по геолог.специальности. В 1927—30 гг. проходил в этом университете аспирантуру по геологии. В 1928—30 гг. по совместительству состоял доцентом Казанского пединститута и пом. декана геолого-почвенного факультета университета.

Весной 1931 г. по приглашению Правительства БАССР и Главного геолог. управления ВСНХ СССР переехал в г. Уфу на должность начальника Научно-исследовательского сектора (главного геолога) вновь организованного Башкирского геологического управления.

~~В 1934~~ 1934 г. был переведен в Башкир. научно-исследоват. институт промышлен. ВСНХ СССР на должность руководителя Горно-геологического сектора, где и работал до января 1938 г. Одновременно состоял членом Научно-технического совета при СНК БАССР и консультантом Башгосплана. Читал лекции по геологии в Башкир.с-х институте.

В 1935 г. ВАК утвердил меня в ученой степени кандидата геолого-минералогических наук и и.о. профессора по геологии. Летом 1937 г. участвовал в качестве действит. члена на ХУП Международ. Геолог. Конгрессе. В январе 1938 г. был избран Ученым Советом Саратов. гос.университета и утвержден Комитетом по делам Высшей школы и.о. профессора и зав. кафедрой динам.

геологии университета, где работал до сентября 1951 г. Одновременно совмещал последовательно должности: декана геолого-почвенно-географического факультета, проректора по научной работе и директора Геолог. института при университете. В 1944-1951 гг. состоял консультантом Объединения "Саратовнефть" и членом Научно-техн. Совета ЦНИЛ, а этого объединения.

После защиты докторской диссертации в 1942 г. утвержден ВАК в уденом звании профессора геологии. С сентября 1951 г. по июль 1956 г. был председателем Президиума Башкирского филиала АН СССР. Из-за плохого состояния здоровья вышел на пенсию (персональный пенсионер СССР). Будучи пенсионером, в 1957-1962 гг. состоял профессором Башкир. с-х института.

Начиная с 1919 г., занимаюсь изучением недр Башкирии и смежных с ней областей, в том числе Среднего и Нижнего Поволжья и Западного Казахстана. Путешествовал по Кавказу, Закавказью, Средней Азии и Прибайкалью. За 45 лет своей научно-исследовательской деятельности я опубликовал в областных и центральных изданиях 235 научных и научно-популярных работ, среди них 19 отдельных книг и брошюр, 92 статьи в журналах и сборниках, 125 статей в местных и центральных газетах. Кроме того, мною написано около 250 отчетов по работе, докладов, заключений и рецензий.

За свою научную, педагогическую и общественную работу я неоднократно был премирован и получал благодарности.

В 1932 г. Башкир. Геол. Управл. - деньгами с занесением в "Красную книгу героев Первой пятилетки" за открытие ряда месторождений углей, горючих сланцев и нефти в Башкирии. В 1934г. ЦИК БАСССР наградил меня "Грамотой" и радиоприемником за успеш-

ное изучение недр республики. В 1945 г. Президиум Верховного Совета БАССР присвоил мне почетное звание Заслуженного деятеля науки БАССР за выдающиеся достижения в области геологии, изучение всех видов рудных и нерудных ископаемых республики, а Наркомпрос РСФСР наградила меня значком "Отличник народного просвещения". В 1946 г. награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", а в 1954 г. - Орденом Ленина за выслугу лет и безупречную работу в области науки и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР. В 1962 г. - Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР за активное участие в развитии нефтяной промышленности республики.

С 1946 г. состою членом КПСС. В 1939-1950 гг. бессменно был депутатом, а в 1946-47 гг. - членом исполкома Кировского райсовета г. Саратова. В 1953-55 гг. состоял депутатом Уфимского горсовета, а в 1952-1955 гг. - депутатом Верховного Совета БАССР. В 1954-1958 гг. - депутатом Верховного Совета СССР. В 1952-1956 гг. дважды избирался членом Башкирского Областного Комитета КПСС. В 1962 г. редакция журнала "Уральский следопыт" наградила меня значком "Отличник следопыта".

В 1952 г. участвовал в качестве делегата от БАССР на ^{IV} Всесоюзной конференции сторонников мира в Москве.

В настоящее время в порядке общественной работы состою членом многих Ученых советов (Башкир. филиал АН СССР, Уфим. Горно-геологического института Госгеолкома СССР, Башкир. управления курортами, Саратовского госуниверситета), а также членом Совета Республикан. краеведческого музея БАССР, членом Совета и председателем секции охраны недр Всеросс. общ. охраны природы.

(Г. Вахрушев)

г. Уфа
12 февраля 1964 г.